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CRITERIOS DE CLASSIFICAGCAO

Grupo |

Deverdo ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa,
por exemplo) e todos os itens em que 0 examinando dé mais do que uma resposta.

As respostas certas séo as seguintes:

Questdes | 1 | 2
Versdo1 [A|C
Versdao2 |D| A
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Grupo I

Critérios gerais

1. Se o examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,

mas, pela resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve
ser vista e classificada.

2. Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e néo indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

3. As cotagles a atribuir as respostas dos examinandos séo expressas obrigatoriamente em
numeros inteiros. _

4. Num item em que a respectiva resolugéo exija célculos e/ou justificagdes, a cotagéo a atribuir

deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagéo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se 0 examinando néo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagéo deve ser a soma
algébrica das cotagdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8 e 9 destes critérios gerais, e das desvalorizagdes previstas nos pontos 10 e 11 destes
critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotagédo a atribuir & de 0 (zero) pontos.

5. Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugéo n&o contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicéo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos néo
contemplados no programa da disciplina.
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6. A cotagdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para
0 resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotagdo indicada € a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagdes parcelares, a cotagéo atribuida a

cada etapa.

Caso uma etapa envolva um- Unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé

conceito ou propriedade, e a sua resolugéo ndo esteja completamente correcta, deve

ser atribulda a cotagdo de 0 (zero) pontos. '

Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, o calculo da derivada

de uma fungdo, a resolugdo de uma equagéo, a obtengcdo de uma expressdo em

funcdo de uma variavel, etc.) e a sua resolugdo esteja incompleta, ou contenha

incorrecgdes, a cotagdo a atribuir deve estar de acordo com o grau de incompletude

e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

+ erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

+ erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa;

+ transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvaiorizadas em um
ponto, desde que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

+ transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotagdo da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.

6.3. Nas etapas cuja cotacdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descri¢gdes
apresentadas. O classificador n&o pode atribuir uma cotagéo diferente das indicadas.

6.4. No caso de 0 examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagdo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, € o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotacéio méxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade da cotagéo
indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas n&o percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugéo do item, devem receber a cotagéo indicada.

7. Quando, num item, é pedida uma forma especifica de apresentagéo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resuitado final apresentado pelo examinando n&o respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos O (zero) pontos & etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, a cotag&o n&o deve ser desvalorizada caso o examinando n&o
indigue a unidade em que é pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12
minutos, ou 12 metros, e o examinando escrever simplesmente 12, n&o se deve aplicar
nenhuma desvalorizago). Se n&o for pedida aproximag&o para o resultado final, o
examinando deve apresentar o valor exacto. Se o examinando apresentar, como resultado
final, uma aproximagao do valor exacto, deve ser aplicada uma desvalorizag&o de 1 ponto na
cotacdo a atribuir & etapa correspondente ao resultado final.

V.S.F.F.
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10.

1.

O examinando deve respeitar sempre a instrugéo relativa & apresentagéo de todos os
calculos e de todas as justificagbes. Se, numa etapa, 0 examinando n&o respeitar esta
instrugdo, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resuite de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotagédo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser iguaimente cotadas com 0 (zero) pontos. -

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugdo relativa ao método a utilizar na
resolugéo de um item (por exemplo, «sem recorrer a calculadora», «equacione o probleman,
«resolva graficamente», etc.). Na resolugdo apresentada pelo examinando, deve ser
inequivoco, pela apresentagdo de todos os célculos e de todas as justificagbes, o
cumprimento da instrugéo. Se tal ndo acontecer, considera-se que o examinando néo
respeitou a instrugéo. A etapa em que se da o desrespeito e todas as subsequentes que dela
dependam devem ser cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugéo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expresséao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), a cotagdo total a atribuir ao item
deve ser desvalorizada em um ponto. Esta desvalorizagéo n&o se aplica no caso em que tais
incorrecgdes ocorram apenas em etapas cotadas com O (zero) pontos, nem a eventuais

utilizagdes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de igualdade
aproximada.

Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugéo relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar sempre que, em célculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagdo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instru¢do e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instru¢@o, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado............c.ccceveeee i -1 ponto

Todos os valores intermédios estédo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que néo esté de acordo com a iNSLTUGAO............cooveveeiiiiniciiiiicie i -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com @ iNStrugao .............coccocvveiiciiiiiinie, -2 pontos

435/C/4



Critérios especificos

L 1K, TR et e et e e ST 1
(czs %—)6 TS CUS T oottt s et e bbb e e 1
CUS T == — 1 e e ettt ettt enent e 1
Simplificag@o dO NUMETAAOL ..........ceviriiiiiiie ittt e dvre e sree e 1
DIVISEO ...ttt sttt e eae st e aate et e sananteanes 4

Indicagéo da multiplicagdo de ambos os termos .
dafracGBo POT 3 — % .ovooviiirieeiieceeeeeeeeee e 1
Calculo do NOVO NUMETadOr ..........c.coecieieiiiieie e 1
Calculo do novo denominador ............ccoeivveieeiinieniieee s 1
Simplificag@0 da fracGao ..........c.ceceiiiiin e 1
Escrita na forma trigonoOmMetriCa............coooveeoiiiiininie e e 3
MOAUIO ..ottt 1
AFGUMEBNEO ..ottt seaeeva e an e eareeraes 1
Escritanaforma pcish ..o 1

V.S.F.F.
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L1 S w1

Representagéo das duas circunferéncias (vernota1) ............cceeeeveriiienen, 2
Representagdo das duas semi-rectas (vernota2) .............ccocoeviiiiiniiinens 2
Indicagéo da regifo pedida, com a fronteira a cheio e o interior

sombreado (Vernota 3) ... e 3
Determinagéo da area pedida .............c.occvvriiiiiiiiine e 4

Area da coroa GirCUIAN ..............cccovveveviieeee e, 2
DIVISBO POF 4 oottt e e e 2
Notas:
1. A cotag8o deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de

435/C/6

desempenho:

Representagéo correcta: duas circunferéncias com centro na
origem, com indicagéo dos respectivos raios (ou onde o raio de
uma seja o0 dobro do raio da outra) .............ccoceeeiiiviiicie e 2

Representagdo de duas circunferéncias com centro na origem,
sem indicacdo dos respectivos raios e onde o raio de uma n&o
seja 0 dobro do raio da OULra ............cocceiiiiiii s 1

OULIas SIUAGHES .....cccveei et et s e e et eesr e e enes 0

A cotagéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de
desempenho:

Representagéo correcta: bissectriz do segundo quadrante e
bissectriz do terceiro quadrante ................cccocv i 2

Representacéo de duas semi-rectas, uma contida no segundo
quadrante e outra no terceiro, mas em que pelo menos uma
delas n8o é a bissectriz do respectivo quadrante .............c.ceoeeiiiiiiiiiinn 1

OULTas SIUBCHES .......coeeiiriieiirie ettt et e bt e 0

A cotag8o desta etapa s6 deve ser atribuida se nenhuma das etapas
anteriores tiver sido cotada com 0 (zero) pontos e se a regi&o sombreada for
a regio contida nos segundo e terceiro quadrantes e limitada pelas duas
circunferéncias e pelas duas semi-rectas.

Se a fronteira ndo estiver representada a cheio, a cotagéo desta etapa deve
ser desvalorizada em 1 ponto.



728 OO 10

Expresséo que da o nimero pedido (vernotat)..................ooeeeeenns e 9
NUMero pedido (Ver NOA 2)............cooiiiiiiiri e e 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da express&o, com a respectiva cotagéo a atribuir.

5 X 4 X3 (0UEQUIVAIBNER) ........veviierieriicetetceeeetee et 9
6 X5 X4 x3 (ouequivalente) ...........ccooeevernnenieennicneinnenne, I 5
5 X 4 X4 (0UeqUIVAIBNER) .......cvcveeiiiiiiceie e 5
6 X 5 X4 (0UEQUIVAIENTR) ......coeveirieriiieicice e 5
OULras SIUAGOES .......ccoovviiiie et re s s ee e sar e s s bae s 0

2. A pontuagéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
néo tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

V.S.F.F.
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2.2, eSS AR AR SRR RS R RO SRS R e R R RS E SRR RS 10

Expresséo que da a probabilidade (ver notas 1 e 2)

Resultado na forma de fracgéo irredutivel (vernota 3)................ccccrveveeeeerennnnn, 1

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da expressao, com a respectiva cotagéo a atribuir.

1.° caso: Fracgdes com denominador 120’2 (ou equivalente) e com
numerador igual a: :

6 (OU EQUIVAIBNTE) ....oeeeiieie ettt 9
12 (0U  QUIVAIEBNEE) ... e 6
6y (OU EQUIVAIBNTE) ... e s 3

Outras situagbes

2.° caso: Fracgbes com denominador 12A2 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

12 (0U EQUIVAIBNTE) ..ot 9
6 (OU EQUIVAIBNEE) .....ocviieiiciiere ettt sr et 6
6 40 (OU EQUIVAIENTE) w...o.eoveeeeeeeeeeeee e e e esse e eee e 3
OUETAS SIHUBGBES ......eovereeeeeieee ettt ee et et e en e es e, 2

3.° caso: Fracgbes com denominador 18 (ou equivalente) e com
numerador igual a:

6 (OU QUIVAIBNLE) ...ttt bbbt e 4
Outras situagdes ..........cccceeeeveeceennnnns TSRO PIOTRTUROPRUIPO 0
4.° caso: Fracgdes com outros denominadores ...........cccceeeeeeeerivennnninecennnanee 0

2, Se o examinando indicar apenas o nlimero de casos possiveis € o numero
de casos favoraveis, mas n&o escrever a fracg&o, devera ser atribuido
menos 1 ponto do que nas situagbes atras referidas.

3. A pontuagio relativa a esta etapa s¢ pode ser atribuida se a primeira etapa
n&o tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

4. O examinando pode apresentar directamente o resultado 1/11,
acompanhado de uma justificag&o do tipo: «escolhido um dos dois vértices,
existem onze casos possiveis para o outro, dos quais s6 um é favorével, que
é 0 que esta na mesma aresta lateral».
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3.

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

No contexto da situagdo descrita, P(B | A) significa «probabilidade de a segunda '

bola extralda ser branca, sabendo que a primeira bola extralda foi pretax.

Do facto de essa probabilidade ser -;— , decorre que, apés a extracgdo de uma

bola preta, ficaram, na caixa, tantas bolas pretas como brancas. Portanto, ficaram
na caixa dez bolas pretas.

Podemos assim concluir que, inicialmente, havia onze bolas pretas na caixa.

Tal como o exemplo atras ilustra, para que a composigéo possa ser considerada
completa devera contemplar explicitamente os seguintes pontos:

» o significado de P(B| A), no contexto da situagso descrita;

+ a explicagdo correcta de que, apdés a primeira extracgéo, ficaram, na caixa,
tantas bolas pretas como brancas;

* aconciusdo de que, inicialmente, havia onze bolas pretas na caixa.

A cotagéo deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:

A composicao contempla 0S {r&s PONTOS ...t 12
A composicao contempla dois PONTOS ........ccooviiiiieeiiiii e 8
A composicao contempla UM PONLO .......oovvivriiiiiie vt 4
Nota:

Se o0 examinando apresentar o numero pedido (11), mas nao respeitar a instrugéo
de elaborar uma composigéo, deverdo ser atribuidos 0 (zero) pontos a sua
resposta.

................................ PP RUUUTPPPR, I

V.S.F.F.
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41, s . cennrenearan 14

A resposta do examinando deve ser classificada de acordo com os seguintes
niveis de desempenho:

O examinando escreve uma expressao correcta para a area do triangulo,

- t* 1
em fungcdo de z (por exemplo: —Q—w;— ou 2x i;——) e
simplifica-a correctamente, obtendo a expressao do enunciado ....................... 14

O examinando escreve uma expressao correcta para a area do triangulo,
em fung¢éo de z, mas n&o a simplifica, ou simplifica-a incorrectamente ............ 12

O examinando ndo escreve uma expressdo correcta para a area do
triangulo, em fungdo de x, mas ha evidéncia de ter identificado

correctamente asuabase easuaaltura ..............ccc.cceevii 8
O examinando ndo escreve uma expressao correcta para a area do
triangulo, em fungdo de x, mas ha evidéncia de ter identificado
correctamente apenas a sua base ou apenas asua altura ...............cc.cceei 4

435/C/10



4.2,

.................................................................................................................... 14
Determinar A’ (Z) ...ccoovvivieeeeeeeeeee ettt 5
Evidenciar a inteng&o de calcular A'(Z) ......cccooovvereivicieinne, 1
Derivadade €77 ..o 1
Restantes CAICUIOS .........cccceveriiriiriiiie e 3
Determinar 0 ZEro de A’ .........ooov oot 3
Escreveraequag8o A'(Z) =0 ..o 1
Resolver aequagso A'(2) =0 .o, 2
Estudo do sinal de A’ e consequente concluso (estudo que
pode ser apresentado por meio de um quUadro) ...........ocvvvevevieieriieerce e 4
Primeira linha do quadro (vernota1) .................cccceevevieen., 2
Sinalde A’ oo, 1
Relagéo entre o sinal de A’ e amonotoniade A ...................... 1
Ay =e! ou A1) = _elz_ (Vernota2) ...........cocoooveienireninceneierene 2
Notas:
1. A primeira linha do quadro deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:
Primeira linha correcta (indicagdo do zero da derivada e
indicag&o correcta do dominio,de 0 @ —+ 00) ..ccocvveverieiineiciiiciee e 2
Outras situagdes ........ccovveeeennnininece e, e 0
2. Se o0 examinando néo apresentar o valor exacto como resposta final, a sua
resposta devera ser desvalorizada em 1 ponto.
V.S.F.F.
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. rreemsssrisnenesnssaranas N ceernsnaanns S, [

Referir a continuidade de’ G o e SRR 2
Concluir que o grafico de g néo tem assimptotas verticais ..............c....cccoeeline 2
Provar que o grafico de g né&o tem assimptotas n&o verticais,

QUANAD I~ A OO0 iieriiicriii e rriercitr ettt et e e e st e et e e sab e et ee s tee s sateeseantesbaeeseaes 5
. g(x) . :
lim = M f(Z) oo
m—1»+oo z m—{r—lr-loof(x) 1
HM f(Z) = 4 00 i 2
r—+00
Conclusdo (n&o existe assimptota ndo vertical) .................c...c..... 2
ou
im T2 00 ettt
xll»+oog($) t oo 1
Concluséo (ndo existe assimptota horizontal) .............c.cccoeevvinnne 1
. T .
lim oz) _ HM f(2) oo 1
z—+oo & z—+00
HM f{Z) = 4 00 o 1
T—1T00
Concluséo (n&o existe assimptota obliqua) ..............ccoecevernnnnnn. 1
Provar que o grafico de g n&o tem assimptotas ndo verticais,
QUANAD I — = OO0 coviiiiiieeriiieeiieiiiee st e e st e s e e e tae s ssrarssaeaibaeesebbeasaneessnesesnsresanses 5
im 2 o Em F(2) e 1
z——00 T T——00
HM () = — 00 vt 2
T——00
Conclusdo (n&o existe assimptota ndo vertical) ..............ccocveenee. 2
ou
M g(Z) = 4 00 coveiiicrreece e 1
T——00
Conclus&o (ndo existe assimptota horizontal) ... 1
. z .
lim ge) _ HM f(Z) oo 1
z—~-o00 T Z——00
M f(Z) = — 00 oo 1
T——00
Conclus&o (nfo existe assimptota obliqua) .............cceceiviininnan. 1

Nota:
Se o examinando se limitar a verificar o resultado para casos particulares, a
cotag&o a atribuir deve ser de 0 (zero) pontos.

435/C/12




6.1, i e 14

Calcular a(0) e bbb e 4
SUbSHItUIr £ POr O c.oovviieeeccc e 1
—
A(0) = 5 s 3
|dentificar o pedido com sen [a(0)] (vernota1) ..., e 7

Resposta final (ver notas 2 e 3)

Notas:

1. Se o valor obtido para a(0), na etapa anterior, for % ou qualquer outro

valor que ndo seja amplitude de um angulo agudo, esta etapa deve ser
cotada com 0 (zero) pontos.

2. A pontuagéo relativa a esta etapa so pode ser atribuida se as duas etapas
anteriores estiverem correctas.

3. A pontuacéo relativa a esta etapa deve ser desvalorizada se 0 examinando
n&o apresentar o valor exacto como resposta final. Essa desvalorizagéo
devera ser de:

V3

* 1 ponto, se 0 eéxaminando apresentar o valor 5 €, em seguida, um
seu valor aproximado;

. 3
« 2 pontos, se 0 eéxaminando n&o apresentar o valor 5 apresentando

. . kis
directamente um valor aproximado de sen 3

V.S.F.F.
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6.2. ..cccemirrrieen sreerrassnns e n_ vt ————— seserasneran 14

Equacionar o problema (a(t) = %) (vernotat) ........ccoeoene... R 6
RESOIVEr @ @QUAGCEOD ...ttt e s s e e s tr s e s nbes 7
T
a(t)= 5 & cos (V9:818) =0 oo, 1
Concluirque /9,8t = % ....................................................... 5
T

Concluirque t = W— ...................................................... 1

Resposta final (t = 0,5) (ver nota 2)

Notas:

1. Qualquer equagéo que nio seja equivalente a a(t) = -%r- deve sér cotada
com 0 (zero) pontos.

2. Se o examinando n&o apresentar o resultado arredondado as décimas, a
cotagé&o a atribuir a esta etapa devera ser de 0 (zero) pontos.

3. Se, na sua resolugdo, o0 examinando obtiver uma equagéo impossivel (como,

por exemplo, cos(1/9,8t) =3) e, nso a reconhecendo como ftal,

prosseguir a resolugéo da mesma, todas as etapas subsequentes devem ser
cotadas com Q (zero) pontos.

435/C/14



PR CreseermrreessE e a e aen s 14

DELEIMINGT © MAXIMO & [ ...oveeieereeeeeeereeeeeeeeseeseseeser et eseeeeeeere e er s 5
Apresentar o grafico correcto, no seu dominio [1,2]......ccc.......... 1
Assinalar no grafico o ponto de ordenada maxima................c........ 2
Indicar o maximo (vernota).................cccccceeiiiieivii v, 2

Referirque ominimode f € 1 ..o e 2

Determinar os valores pedidos ... 7
Concluirque a+b=4 e 1297Ta +b=5 .cccccovevveriinn. 3
Resolver o Sistema ... 2
Apresentar os valores de a e de b arredondados
A4S CENIESIMAS ..o e 2 (1+1)

ou
. _ 1
Concluir qUe @ = THga e 3
Apresentar o valor de a arredondado as centésimas .................. 1
Concluirque D=4 — @ ..ccooeviiiiieceee e 2
Apresentar o valor de b arredondado as centésimas .................. 1
Nota:

Aceita-se qualquer valor que pertenga ao intervalo [1,2965 ; 1,2971].
Qualquer valor fora deste intervalo deve ser cotado com 0 (zero) pontos.
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